

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
Семёновой Натальи Сергеевны  
«Становление и развитие социально-педагогической деятельности в Беларуси»,  
представленной на соискание учёной степени  
кандидата педагогических наук по специальности  
13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Актуальность диссертационного исследования Семёновой Натальи Сергеевны представляет несомненный научный интерес, поскольку посвящено истории зарождения и становления социально-педагогической деятельности, изучению основных этапов её развития и совершенствования в контексте особенностей белорусской образовательной системы.

Исследование, проведённое Н. С. Семёновой, является научно обоснованным трудом, который восполняет пробелы в изучении истории социально-педагогической деятельности в Беларуси. Автор выявил и проанализировал значительное число неопубликованных архивных материалов из фондов Национального архива Республики Беларусь, что позволило определить и ввести значительный массив малоизученных, а также ранее не исследованных материалов, имеющих историко-педагогическую значимость.

Исходные теоретико-методологические позиции диссертационного исследования Н. С. Семёновой непротиворечивы и подтверждаются соответствующими принципами и закономерностями. Стоит отметить последовательность научной аргументации соискателя, баланс теоретической и эмпирической частей исследования в контексте историко-педагогического исследования.

Научная новизна диссертации определяется уточнением историко-педагогического содержания понятия «социально-педагогическая деятельность» в различных взаимосвязанных контекстах, авторской классификацией источников реконструкции опыта социально-педагогической деятельности, определением особенностей и специфики профессиональной социально-педагогической деятельности, реализуемой в Республике Беларусь в системе образования.

Заслуживает внимания предложенная автором периодизация становления и развития социально-педагогической деятельности в Беларуси, а также использование методологического инструментария – матрицы ретроспективного анализа изучаемого феномена, что дало возможность выявить характерные особенности каждого исторического этапа.

Несомненную научную значимость имеет формулирование перспектив развития социально-педагогической деятельности, которые базируются на основе историко-педагогического анализа с применением метода экспертной оценки, математической и статистической обработкой полученных данных. Автору удалось обосновать важность реализации социально-педагогической деятельности в отношении детей в процессе их социализации.

Полученные Н. С. Семёновой результаты имеют также практическую ценность. Могут быть применены при проведении научных исследований в области истории социальной педагогики, при разработке и совершенствовании новых социально-педагогических форм, методов и технологий, базирующихся на историческом опыте.

Результаты исследования видятся возможным использовать в педагогическом образовании при подготовке, переподготовке и повышении квалификации социальных педагогов.

Среди положительных сторон автореферата необходимо отметить грамотное и логичное построение его структуры, которое в полной мере соответствует целям и задачам, поставленным диссертантом.

Автореферат характеризует диссертацию Н. С. Семёновой «Становление и развитие социально-педагогической деятельности в Беларусь» как самостоятельную научную работу, соответствующую требованиям для присвоения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Отзыв составил:

доцент кафедры теории и  
методики непрерывного  
профессионального образования  
ГАОУ ВО ЛО «ЛГУ им. А.С. Пушкина»,  
канд. пед. наук, доцент

О.Г. Жукова

\_\_\_\_\_. 20 \_\_\_\_\_. \_\_\_\_\_

**Жукова Оксана Геннадьевна**

канд. пед. наук, доцент

электронная почта: oks2688@yandex.ru

+7 (812) 466-48-47

Место работы: Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Ленинградской области «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина»

Адрес: 196605, Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, д.10 лит.А

Подпись	<i>Жуковой О.Г.</i>
Удостоверяю "10" 01 2025 г.	
Специалист по кадрам	<i>Хосу</i>

